

УДК 94 (476)

СУДЬБА И ПОДВИГИ: ИСТОРИЯ БОЕВОЙ СЛАВЫ С. Т. СОТНИКОВА
В КОНТЕКСТЕ СОБЫТИЙ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Д. Д. ЦЫГАНКОВА

Научный руководитель Т. В. ОПИОК, канд. ист. наук, доц.

Белорусско-Российский университет

Могилев, Беларусь

Война – это не только масштабные сражения и политические решения, но и личные трагедии, подвиги и человеческие истории. Для многих семей в СССР война разделила жизнь на «до» и «после», оставив неизгладимый след в их судьбах. Память о героях Великой Отечественной войны, таких как Сергей Трифонович Сотников, стала важной частью культурного и исторического наследия, передаваемого из поколения в поколение. Для автора статьи судьба полного кавалера ордена Славы Сергея Трифоновича Сотникова – судьба прадеда, встретившего Победу в Берлине.

Сергей Трифонович Сотников – санинструктор 433-го стрелкового полка, младший сержант, полный кавалер ордена Славы, родился 18 ноября 1920 г. в деревне Батунь Могилёвской области. Окончил 7 классов. В 1940 г. в возрасте 20 лет был призван в армию. Понимание близкой войны с Германией пришло к нему в начале лета 1941 г., когда его часть была направлена на строительство оборонительных укреплений на берегу Немана в литовском городе Алитус. В ночь на 22 июня, когда началась немецкая бомбейка, солдаты еще не подозревали о масштабах грядущей трагедии. На следующий день полк, где служил Сотников, оказался «запертым» в горящем лесу. После немецкой бомбардировки 22 июня 1941 г. и последующих тяжелых боев подразделение оказалось в окружении.

Приняв решение о продолжении борьбы с врагом, С. Т. Сотников присоединился к партизанам знаменитого отряда Героя Советского Союза С. В. Гришина «Тринадцать». Это решение стало важным шагом в его жизни, т. к. партизанское движение было одним из важнейших факторов сопротивления оккупации. Сергей Трифонович участвовал во всех операциях отряда, которые требовали высокой степени организованности и смелости, проявил мужество и находчивость. Отряд Гришина проводил операции по разрушению коммуникаций врага и сбору разведывательной информации, уничтожению живой силы противника. В июле 1944 г. отряд соединился с частями Красной Армии и участвовал в операции «Багратион». С. Т. Сотникова определили в 185-й запасной особый стрелковый полк, из которого ежедневно отправляли на передовую более 100 человек.

Красноармеец Сергей Трифонович Сотников также участвовал в освобождении Польши и взятии Варшавы. В бою у деревни Окраны (недалеко от города Кнышин) 16 августа 1944 г. он первым ворвался во вражескую траншею, уничтожив пулемётчика, и сумел отразить немецкие контратаки. Этот подвиг

принес ему первый орден Славы 3-й степени (награжден 15 сентября 1944 г. приказом № 069 по 64-й стрелковой дивизии) [2].

В звании младшего сержанта 6-й стрелковой роты 433-го стрелкового полка 33-й армии 1-го Белорусского фронта С. Т. Сотников воевал на территории Германии. В личных записях Сергея Трифоновича сохранились воспоминания о боях 2 февраля 1945 г., включая захват немецкого штаба, за который он получил орден Славы 2-й степени: «...командование отобрало 45 человек и средь бела дня послало на разведку боем в усадьбу на опушке леса, где размещался немецкий штаб. Задача у нас была внезапно атаковать немцев, занять штаб и удерживать его до прихода наших ... захватив штаб, мы, по сути, вызвали огонь фашистов на себя. Все тогда прошло, как и задумали, но в живых от нашего разведвзвода осталось 5 человек... Тогда, зайдя во фланг атакующему противнику, у меня получилось сразить огнем из автомата 10 фашистов и еще 18 взять в плен. За этот проклятый штаб мне вручили еще одну «Славу» 2-й степени» [1, 3].

Берлинская операция, проходившая с 16 апреля по 8 мая 1945 г., стала завершающим этапом Великой Отечественной войны. Основные силы Красной Армии, включая 1-й Белорусский фронт под командованием маршала Г. К. Жукова, стремились окружить и уничтожить немецкие войска в столице нацистской Германии. В ходе Берлинской операции С. Т. Сотников продолжал активно участвовать в боевых действиях. 18–19 апреля 1945 г. в районе деревни Маркендорф санинструктор Сотников оказал медицинскую помощь и вынес с поля боя 26 раненых бойцов и 4 офицеров, 2 мая 1945 г. – 15 раненых бойцов. За мужество, отвагу и геройство младший сержант С. Т. Сотников был награждён орденом Славы 1-й степени (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 г.) [4].

Несмотря на все ужасы войны, Сергей Трифонович всегда подчеркивал, что даже в самых сложных боевых условиях важно оставаться человеком. Из личных записей о боях на территории Германии: «Фрицы не сдавали без ожесточенных боёв ни один метр своей земли. Так что в боях за Франкфурт-на-Одере и за Берлин мне приходилось быть и миномётчиком, и артиллеристом, а потом вовсе «переквалифицироваться» в санинструкторы и возглавить санитарную роту... Помню, заскочили мы в один подвал, а там немцев полно- полно и все на колени перед нами попадали... Через переводчика немцем объяснили, что трогать их никто не будет, да еще и обед свой им потом с полевой кухни отдали...» [1].

В 1946 г. С. Т. Сотников был демобилизован из Красной Армии, вернулся в родную деревню и продолжил трудиться на благо своей страны, став инженером по технике безопасности в совхозе «Борок». После войны Сергей Трифонович никогда не пропускал ежегодную встречу кавалеров ордена Славы 3-х степеней (всего полных кавалеров ордена Славы в Красной Армии было 2671). Встречался с учащимися и студентами, сотрудничал с музеями, в том числе с музеем истории войск Краснознаменного Белорусского военного округа.

12 июля 1974 г. Сергей Трифонович Сотников получил письмо от Е. Н. Мамонтовой, в котором содержалась просьба о его участии в съемках документального фильма «Шел солдат...», посвященного солдатам-

победителям. Фильм «Шел солдат...» снимала режиссер М. Бабак к 30-летию Победы в Великой Отечественной войне [5].

Участие Сергея Трифоновича Сотникова в проекте не ограничивалось лишь съемками. Он, ветеран, прошедший через все испытания войны, был живым свидетельством тех событий, которые освещались в картине. Сергей Трифонович поделился ценностями воспоминаниями о боевом пути и личными историями, которые обогатили сценарий. 2 апреля 1975 г. прадед получил благодарственное письмо от военного корреспондента, автора сценария документального сериала «Шел солдат...» писателя Константина Симонова, которое бережно хранится в нашем семейном архиве.

9 мая 1985 г. Сергей Трифонович Сотников участвовал в параде в ознаменование 40-летия Победы на Красной площади в Москве. За особые заслуги в защите Отечества, большой личный вклад в военно-патриотическое воспитание молодёжи 15 апреля 1999 г. Указом Президента Республики Беларусь С. Т. Сотников был награждён орденом «За службу Родине» III степени. А в крупнейшем национальном хранилище материальных и духовных памятников военной истории – Белорусском государственном музее истории Великой Отечественной войны, в Зале Победы на мраморных плитах среди имён полных кавалеров ордена Славы (таких в Беларуси всего 73) начертано и имя прадеда – Сотникова Сергея Трифоновича.

Сергей Трифонович ушел из жизни 27 июля 2000 г. В 2021 г. в агрогородке Заводская Слобода была установлена мемориальная доска, увековечившая память о земляке, полном кавалере ордена Славы – Сергею Трифоновиче Сотникове. Эта инициатива – еще одно свидетельство сохранения исторической памяти и уважения к подвигам героев войны.

Война оставила глубокий след в истории Беларуси, повлияв на судьбы миллионов людей. Память о героизме, жертвах и трагедиях тех лет способствует не только осмыслению исторических событий, но и формированию уважения к ветеранам и их подвигам. Важно понимать, что сохранение этой памяти необходимо для предотвращения повторения подобных конфликтов в будущем. Важно помнить, что все герои живы, пока жива память о них, и мы должны чтить и уважать их подвиги за мирное небо над головой.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Личные записи С. Т. Сотникова.
2. Память народа. Орден Славы 3-й степени. – URL: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvignagrada_kartoteka1006904748/3Apotery_spiski_zahoroneniy%3Apotery_voennoplen%3Apotery_iskluchenie_iz_spiskov%3 (дата обращения: 15.04.2025).
3. Память народа. Орден Славы 2-й степени. – URL: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvignagrada_kartoteka1006904749 (дата обращения: 15.04.2025).
4. Память народа. Орден Славы 1-й степени. – URL: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvichelovek_nagrazhdenie34741294 (дата обращения: 15.04.2025).
5. Шел солдат // Кинопоиск. – URL: https://www.kinopoisk.ru/film/665322/?utm_referrer=yandex.by (дата обращения: 10.05.2025).